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GENEL YAZI

Bilindiği üzere 5502 sayılı Sosyal Glivenlik Kurumu Kanununun "Çeşitli Malî Hükümler" 
başlıklı 37 nci maddesinin üçüncü fıkrası “Şüresi içinde ödenmeyen sosyal sigorta ve genel sağlık 
sigortası primleri, işsizlik sigortası primleri, idari para cezalan, gecikme zamları, katılım paylan 
Kurum alacağına dönüşür ve bu alacakların tahsilinde, 6183 sayılı Amme Alacaklannın Tahsil 
Usulü Hakkında Kanunun 51 inci, 102 nci ye 106 ncı maddeleri hariç diğer maddeleri uygulanır.” 
hükmünü;

5510 sayılı Sosyal Sigortalar ve Genel Sağlık Sigortası Kanunun Primlerin ödenmesi başlıklı 
88 inci maddesinin onaltıncı fıkrası “Kurumun sûresi içinde ödenmeyen prim ve diğer 
alacaklannın tahsilinde, 6183 sayılı Amme Alacaklannın Tahsil Usûlü Hakkında Kanunun 51 inci, 
102 nci ve 106 ncı maddeleri hariç, diğer maddeleri uygulanır. Kurum, 6183 sayılı Kanunun 
uygulanmasında Maliye Bakanlığı ile diğpr kamu kurum ve kuruluşlan ve mercilere verilen 
yetkileri kullanır.” hükmünü ihtiva etmektedir.

Aynı maddenin onikinci fikrası “41 üncü maddenin birinci fıkrasının (b) bendinin (4) 
numaralı alt bendi kapsamında sigortalı olarak tescil edilmiş olanlann prim borçlannı, sattıklan 
tanmsal ürün bedellerinden borç tutannı geçmemek şartıyla % 1 ilâ % 5 oranlan arasında olmak 
üzere kesinti yapılmak suretiyle tahsil eıneye Kurum yetkilidir.” hükmü ile Sosyal Sigorta 
İşlemleri Yönetmeliğinin 108 inci maddesinin beşinci fıkrası “Kurum, Kanunun 4 üncü maddesinin 
birinci fıkrasının (b) bendinin 4 numaralı alt bendi kapsamında sigortalı olarak tescil edilmiş 
olanlann prim borçlannı, diğer tahsilat yollan dışında, sattıklan tanmsal ürün bedellerinden borç 
tutannı geçmemek kaydıyla kesinti yapmaya, kesinti oranını % 5 oranına kadar belirlemeye 
yetkilidir. Kurum bu fıkranın uygulanmasına ilişkin usul ve esaslan tebliğ ile belirler.” hükmüne 
istinaden hazırlanan ve 1/4/2013 tarihinde yıirürlüğe giren Tarımsal Faaliyette Bulunanların Prim 
Borçlarının Sattıkları Tarımsal Ürün ^Bedellerinden Kesinti Yapılmak Suretiyle Tahsil 
Edilmesine dair Tebliğ ile %1 olan kesinti I oranı 01/01/2014 tarihinden itibaren %2 olarak tespit 
edilmiştir.

Kesinti yapmakla yükümlü olan gerçak ve tüzel kişiler ay içinde yaptıklan kesinti tutarlannı, 
usulüne uygun bilgi ve belgeler ile kesintimin yapıldığı ayı takip eden ayın sonuna kadar Kurum 
hesaplanna intikal ettirmekle yükümlü tutulmuşlardır.

Aynı Tebliğin Hukuki ve cezai sorumluluk başlıklı 12 nci maddesine göre kesinti yapmak 
zorunda olan gerçek ve tüzel kişilerin, janmsal faaliyette bulunanlardan satın aldıklan ürün 
bedellerinden prim borçlanna mahsuben kisinti yapmamalan veya yaptıklan kesinti tutarlannı 7 
nci maddenin üçüncü fıkrasında belirtilen Engelleyici bir sebep olmaksızın bu Tebliğde belirtilen 
süre içerisinde ve tam olarak Kurum hesiplanna intikal ettirmemeleri halinde, gerçek kişilerin 
kendileri, kamu kurum ve kuruluşlannın tahakkuk ve tediye ile ilgili görevlileri, tüzel kişiliğe haiz 
diğer işverenlerin şirket yönetim kurulu üyeleri de dahil olmak üzere üst derecedeki yönetici ve 
yetkilileri ile kanuni temsilcileri Kuruma Harşı işverenleriyle birlikte müştereken ve müteselsilen 
sorumlu olduklan;

Yaptıklan kesinti tutarlannı süresil içinde ve tam olarak Kurum hesaplanna intikal 
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ettirmeyenlerden yasal süresi dışında nzacn ödeme talebinde bulunmaları halinde söz konusu 
kesinti tutarları 1/10/2008 tarihinden önceki süreler için kanuni faiz uygulanmak suretiyle, bu 
tarihten sonraki süreler için Kanunun 89 uncu maddesine istinaden gecikme cezası ve gecikme 
zammı ile birlikte hesaplanarak sorumlulardan tahsil edileceği;

Kesinti tutarlarını nzaen ödeme talebinde bulunmayanlar hakkında 6183 sayılı Amme 
Alacaklarının Tahsil Usulü Hakkında Kanunun 51 inci, 102 nci ve 106 ncı maddeleri hariç, diğer 
maddeleri hükümleri uygulanacağı;

Kurum, 6183 sayılı Kanunun uygulanmasında Maliye Bakanlığı ile diğer kamu kurum ve 
kuruluşları ve mercilere verilen yetkileri kullanacağı;

Bu Tebliğin yürürlük tarihinden önce 9/6/1932 tarihli ve 2004 sayılı İcra ve İflas Kanununa 
göre başlatılmış olan icra takipleri anılan Kanun hükümlerine göre takip edilerek 
sonuçlandırılacağı; hükme bağlanmıştır.

Bu nedenle, Genel Müdürlüğümüz Bağımsız Çalışanlar Daire Başkanlığı tarafından il 
müdürlüklerine ayrı ayrı gönderilecek ve E-kesinti programının kullanılmaya başlandığı 
2013/Nisan ayından 2015/Aralık dönemine kadar olan bilgileri içeren listelerde gerekli 
incelemelerin ; beyan usulü yapılan ödemelerin online banka tahsilatına dönüşümlerinin ve yersiz 
düzenlenen idari para cezasının iptalinin yapılarak Kurumumuza olan yükümlülüklerini yerine 
getirmeyen gerçek ve tüzel kişi kesinti sorumluları hakkında; kesinti tutarlarının takip ve tahsili 
için 6183 sayılı Kanuna göre icra takip işlemlerine başlanılması gerekmektedir.

Söz konusu icra takip işlemlerinin elektronik ortamda yapılmasına ilişkin icra 
programının yazılımının tamamlanmasına kadar mevcut ödenmeyen tarım tevkifat kesintilerinin 
6183 sayılı Kanun uyarınca Sosyal Güvenlik İl Müdürlüğü/ Sosyal Güvenlik Merkezlerinde kurulu 
İcra Takip Haciz ve Satış servisince manueı ortamda takip edilmesi gerektiğinden ilgili İcra Takip 
ve Haciz servislerince icra takip işlemlerine başlanabilmesi için de Tarım Tevkifat servislerince 
6183 sayılı Kanun uygulamalarında kullanılan matbu ödeme emrinin manuel olarak 3 nüsha 
düzenlenerek üst yazı (mucip Ek:l) ilişik plarak İcra Takip ve Haciz servisine havale edilmesi 
gerekmektedir.

İcra Takip Haciz ve Satış servisine ademe emirlerinin intikali üzerine her borçlu adına bir 
takip kartı oluşturulur. Aynı zamanda icra [takip dosyası da açılır. Açılan icra takip dosyası İcra 
Kütük Defterine kaydedilir ve geliş sırasına göre takip numarası verilir.

İcra Takip ve Haciz Servisi tarafındın her icra takibi için muhasebe servisine ayrıca icra 
takibi gönderen ilgili servise;

-Açılan icra takip numarası,
-Borçlunun İsim, Unvan ve Adresi,
-Alacağın tümü (Tarım Tevkifat Kesintisi, Gecikme Zammı ve Gecikme Cezası),
-Varsa diğer açıklayıcı bilgileri,
bir yazı ile bildirilir.
Ekli listede yer alan kişiler hakkında kişilerin beyan usulü, ödemelerin online banka 

tahsilatına dönüştürülmesi, yersiz düzenlenen idari para cezasının iptallerinin yapılması sonucu 
borçluların tespit edilerek bu borçlulara ait bilgilerin (adı soyadı/unvanı, T.C. kimlik no varsa 
adresi, borç dönemi, türü, borç aslı ve gecikme zammı tutarları) ünitelerdeki icra takip haciz ve 
satış servisine üst yazı ekinde gönderilmesi gerekmektedir.

İcra takip haciz ve satış servislerince söz konusu kişilere 213 sayılı Vergi Usûl Kanunu 
gereğince tebliğ işlemleri yapılarak takip işlemlerinin başlatılması ve cebri tahsilat işlemlerinin ise 
MOSİP sistemi içinde "4050- Tarımsal Kesinti (Tevkifat Primi)" kodunda yapılması gerekmektedir.

Bilgi edinilmesini ve gereğini rica edelim.

Ahmet AÇIKGÖZ 
Genel Müdür
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EK : 1) Bir Adet Mucip
2) Bir Adet Ödeme Emri

DAĞITIM:
Sosyal Güvenlik İl Müdürlüklerine


